Контрольная административная работа (промежуточная)
9 класс
	
Перечень элементов содержания, проверяемых на контрольной работе по географии (промежуточный контроль)
Перечень элементов содержания, проверяемых на контрольной работе по географии, составлен на основе раздела «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ» Федерального компонента государственных стандартов основного общего и среднего (полного) общего образования по географии базового и профильного уровней (Приказ Минобразования России от 05.03.2004 г. № 1089). 
В первом столбце указан код раздела, которому соответствуют крупные блоки содержания. Во втором столбце приводится код элемента содержания, для которого создаются проверочные задания. 
В предпоследнем столбце указано соответствие стандарту: СО – стандарт основного общего образования.

	Код элементов
	Элементы содержания,
проверяемые  на ЕГЭ
	Соответствие стандарту
	Номер задания в контрольной работе

	7
	География России

	7.1
	
	Особенности географического положения
	
	

	
	7.1.1
	Территория и акватория, морские и сухопутные границы
	СО
	А1

	
	7.1.3
	Административно-территориальное устройство России
	СО
	В4, В6

	7.3
	Население России
	
	

	
	7.3.1
	Численность, естественное движение населения
	СО
	А3

	
	7.3.2
	Половой и возрастной составы
	СО
	А4, С2

	
	7.3.3
	Размещение. Основная полоса расселения
	СО
	А2

	
	7.3.4
	Направление и типы миграций
	СО
	А5

	
	7.3.5
	Народы и основные религии
	СО
	В1,В2

	
	7.3.6
	Городское и сельское население. Города
	СО
	А6

	7.4
	Хозяйство России
	
	

	
	7.4.1
	Особенности отраслевой и территориальной структуры хозяйства России
	СО
	А9,А10

	
	7.4.2
	Природно-ресурсный потенциал и важнейшие территориальные сочетания природных ресурсов
	СО
	А12

	
	7.4.3
	География промышленности
	СО
	А7, В3,В5,С1

	
	7.4.4
	География сельского хозяйства
	СО
	А8

	
	7.4.5
	География важнейших видов транспорта
	СО
	А11







Контрольная административная работа (промежуточная)
9 класс.
1. вариант

А1. С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную границу?
1) Туркмения   
2) Швеция   
3) Монголия   
4) Иран
А2.В каком из перечисленных регионов средняя плотность наибольшая?
1) Красноярский край
2) Ставропольский край
3) Хабаровский край
4) Магаданская область
А3. Положительный естественный прирост населения характерен для республики
1) Коми
2) Карелия
3) Дагестан
4) Марий Эл
А4. В каком из перечисленных регионов России доля детей в возрастной структуре населения наибольшая?
1) Чувашская Республика
2) Псковская область
3) Республика Ингушетия
4) Новосибирская область
А5.Для какой из перечисленных областей России в настоящее время наиболее характерен миграционный отток населения?
1) Мурманская
2) Ростовская
3) Воронежская
4) Липецкая
А6. Какой из перечисленных городов имеет наибольшую численность населения?
1) Владивосток
2)Томск
3)Новосибирск
4)Мурманск
А7. Центром по производству азотных удобрений являются:
1)Тольятти
2)Чеповец
3)Березняки
4)Вологда

А8. В пределах какой из обозначенных буквами на карте России территорий выращивается наибольшее количество пшеницы?
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1) А    2) В    3) С    4) D
 

А9 Для размещения предприятий какой отрасли решающее значение имеет научный фактор?
1)точное машиностроение
2)пищевая промышленность
3)теплоэнергетика
4)целлюлозно-бумажная промышленность
А10. Какой из факторов имеет решающее значение для размещения и текстильной и кондитерской промышленности?
1)электроэнергетический
2)сырьевой
3)потребительский
4)трудовой
А11. Какая железнодорожная магистраль России имеет наибольшую протяженность?
1)Байкало-Амурская
2)Среднесибирская
3)Транссибирская
4)Южносибирская
А12. Россия занимает первое место в мире по
1)запасам нефти
2)запасам природного газа
3)суммарной мощности АЭС
4)добычи каменного угля
В1  Установите соответствие между народом РФ и языковой семьей, к которой этот народ относится
	Народ
	Языковая семья

	1) осетины
	А) уральская

	2) адыгейцы
	Б) индоевропейская

	      3)мордва
	В) кавказская

	
	Г) алтайская



В2  Установите соответствие между религией и народом, который ее исповедует помимо православия.
	Религия
	Народ

	1) иудаизм
	А) тувинцы

	2)  буддизм
	Б) карелы

	      3)  ислам
	В) евреи

	
	Г) кабардинцы


В3. Установите соответствие между производством и центром его размещения.
	Производство
	Центр размещения

	1) тракторостроение
	А) Чебоксары

	2) производство алюминия
	Б) Кандалакша

	3) производство минеральных удобрений
	В) Невинномысск

	
	Г)Архангельск


В4. Установите соответствие между республикой РФ и ее столицей
	Республика
	Столица

	1)Адыгея
	А)Петрозаводск

	2)Башкирия
	Б)Майкоп

	3)Карелия
	В)Чебоксары

	
	Г)Уфа


В5. Какие три из перечисленных городов являются центрами производства алюминия в России?
А)Пермь
Б)Шелехов
В)Братск
Г)Новосибирск
Д)Красноярск
Е)Челябинск
В6. Определите регион России по его краткому описанию.
Особенностью географического положения этого края является отсутствие выхода к морю. Часть его территории занимают невысокие горы, но бòльшая часть имеет равнинный рельеф. В крае открыты месторождения самых разнообразных полезных ископаемых, в том числе одно из крупнейших в мире месторождение калийных солей. Ведущими отраслями промышленности являются химическая и нефтехимическая, машиностроение и отрасли лесопромышленного комплекса. 
Ответ: _____________________ край.
С1. Какие особенности   экономико-географического положения г. Волгограда повлияли на размещение в нем крупного тракторного завода.
С2. В Тюменской области смертность в расчете на тысячу жителей в 2 раза ниже, чем в Ивановской области. Какими особенностями  демографической ситуации это объясняется?

Контрольная административная работа (промежуточная)
9 класс.
1. вариант
А1. С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную границу?
1) Швеция
2) Молдавия
3) Армения
4) Норвегия
А2.В каких из перечисленных областей средняя плотность наибольшая?
1) Читинской
2) Московской
3) Астраханской
4) Псковской
А3. В каком из перечисленных регионов показатель естественного прироста населения наиболее высокий?
1) Республика Дагестан
2) Ростовская область
3) Республика Коми
4) Республика Саха  (Якутия)
А4. В каком из перечисленных регионов доля детей в возрасте до 15 лет в возрастной структуре населения наибольшая?
1) Псковской области
2) Республики Коми
3) Магаданской области
4) Республики Дагестан
А5. Для какого из перечисленных регионов России характерен миграционный прирост населения?
1)Ставропольский карай
2)Хабаровский край
3)Приморский край
4)Красноярский край
А6. Какой из перечисленных городов России является наиболее крупным по числу жителей? 
1) Мурманск
2) Нижний Новгород
3) Ставрополь
4) Владивосток
А7. Центром производства алюминия является:
1) Пермь
2) Братск
3) Липецк
4) Череповец


А8. В пределах какой из обозначенных на карте России территорий расположены наиболее крупные посевы подсолнечника?
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1) А    2) В    3) С    4) D
А9. Для размещения предприятий какой отрасли решающее значение имеет трудовой фактор?
1)точное машиностроение
2) горная химия
3)теплоэнергетика
4)целлюлозно-бумажная промышленность
А10. Для размещения предприятий какой отрасли решающее значение имеет электроэнергетический фактор?
1)точное машиностроение
2)цветная металлургия легких металлов
3)теплоэнергетика
4)целлюлозно-бумажная промышленность
А11. Крупнейшим по грузообороту морским портом в России является
1)Новороссийск
2)Мурманск
3)Архангельск
4)Находка
А12. Россия занимает первое м5сто в мире по
1)добыче каменного угля
2)добыче природного газа
3)производству стали
4) производству пластмасс
В1  Установите соответствие между народом РФ и языковой семьей, к которой этот народ относится
	Народ
	Языковая семья

	1) армяне
	А) уральская

	2) карелы
	Б) индоевропейская

	      3) башкиры
	В) кавказская

	
	Г) алтайская



В2  Установите соответствие между религией и народом, который ее исповедует помимо православия.
	Религия
	Народ

	1) ислам
	А) буряты

	2) местные традиционные верования 
	Б) татары

	      3)  буддизм
	В) карелы

	
	Г) эвенки


В3. Установите соответствие между производством и центром его размещения.
	Производство
	Центр размещения

	1) тракторостроение
	А) Липецк

	2) производство алюминия
	Б) Череповец

	3) производство минеральных удобрений
	В) Красноярск

	
	Г)Воркута


В4. Установите соответствие между республикой РФ и ее столицей
	Республика
	Столица

	1)Калмыкия
	А)Элиста

	2)Марий-Эл
	Б)Ижевск

	3)Удмуртия
	В)Йошкар-Ола

	
	Г)Сыктывкар


В5. Какие три из перечисленных городов являются центрами цветной металлургии?
А)Череповец
Б)Красноярск
В)Липецк
Г)Братск
Д)Норильск
Е)Нижний Тагил
В6. Определите регион России по его краткому описанию.
Эта большая по площади территории республика европейской части России богата природными ресурсами. Она является примером района нового освоения советского времени. В республике разрабатываются месторождения нефти и природного газа. На северо-востоке добывают коксующийся уголь. На юге главными отраслями промышленности являются лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность. Основной тип поселений – поселки городского типа.
Ответ: Республика _____________________.
 С1. Какие условия способствуют развитию в г. Кандалакша
 (Мурманская область) производства алюминия? Укажите не менее дух причин.
С2. В Тверской области доля лиц  пожилого возраста значительно выше, чем в Тюменской. Какими особенностями демографической ситуации это объясняется?


Контрольная административная работа (промежуточная)
9 класс.
1. Вариант
А1. С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную границу?
1) Армения
2) Грузия
3) Молдавия
4) Туркмения
А2. В какой из перечисленных республик Российской Федерации плотность населения наибольшая?
1) Карелия
2) Коми
3) Татарстан
4) Бурятия
А3. Для какого из перечисленных регионов России характерен наибольший естественный прирост населения?
1) Чувашская Республика
2) Архангельская область
3) Республика Ингушетия
4) Псковская область
А4. В какой из перечисленных республик доля детей в возрасте до 15 лет в возрастной структуре населения наибольшая?
1) Карелия
2) Коми
3) Дагестан
4) Мордовия
А5.Для какой из перечисленных областей России в настоящее время наиболее характерен миграционный отток населения?
1) Мурманская
2) Ростовская
3) Воронежская
4) Липецкая
А6.Какой из перечисленных городов расположен на берегу Волги? 
1)Пермь
2) Уфа
3) Самара
4) Рязань
А7. В каком из перечисленных городов выпускают зерноуборочные комбайны?
1)Самара
2)Астрахань
3)Оренбург
4)Ростов-на-Дону
А8. В пределах какой из обозначенных буквами на карте России территорий выращивается наибольшее количество пшеницы?
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1) А    2) В    3) С    4) D
 А9. Какой из факторов имеет решающее значение для размещения одновременно нефтедобывающей промышленности  и цветной металлургии тяжелых металлов?
1)топливной
2)сырьевой
3)водный
4)трудовой
А10. Для размещения предприятий, какой отрасли решающее значение имеет потребительский фактор?
1)точное машиностроение
2)цветная металлургия легких металлов
3)легкая промышленность
4)целлюлозно-бумажная промышленность
А11. По грузообороту наиболее важными являются порты бассейна
1)Балтийского
2)Черноморского
3)Северного
4)Тихоокеанского
А12. Россия занимает первое место в мире по
1)запасам нефти
2)запасам природного газа
3)суммарной мощности АЭС
4)добычи каменного угля
В1  Установите соответствие между народом РФ и языковой семьей, к которой этот народ относится
	Народ
	Языковая семья

	       1)башкиры
	А) уральско-юкагирская

	      2)русские
	Б) алтайская

	      3) коряки
	В) чукотско-камчатская

	
	Г) индоевропейская


В2  Установите соответствие между религией и народом, который ее исповедует помимо православия.

	Религия
	Народ

	1) Ислам
	А) чуваши

	2) Буддизм
	Б) башкиры

	      3) местные традиционные верования
	В) калмыки

	
	Г) коряки


В3. Установите соответствие между производством и центром его размещения.
	Производство
	Центр размещения

	1) производство минеральных удобрений
	А) Ульяновск

	2) производство автомобилей
	Б) Волгодонск

	3) тракторостроение 
	В) Волгоград

	
	Г)Балаково


В4. Установите соответствие между республикой РФ и ее столицей
	Республика
	Столица

	1)Калмыкия
	А)Элиста

	2)Коми
	Б)Абакан

	3)Карелия
	В) Петрозаводск

	
	Г)Сыктывкар


В5. Какие три из перечисленных городов являются центрами тракторостроения?
А)Екатеринбург
Б)Челябинск
В)Волгоград
Г)Воронеж
Д)Саратов
Е)Петрозаводск
В6. Определите регион России по его краткому описанию.
Несмотря на отсутствие выхода к морю, этот край имеет достаточно выгодное ЭГП. Имеющиеся в крае минеральные, водные и лесные ресурсы являются основой для развития многих отраслей хозяйства. В краевом центре, городе-миллионере, расположенном на берегах одного из притоков Волги, работают крупные предприятия машиностроения, химической, нефтеперерабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности.
Ответ: _____________________ край.
С1. Что, кроме близости источников сырья и возможности его доставки водным путем, определило размещение в г. Перми целлюлозно-бумажной промышленности? Укажите не менее двух причин
С2. В Тюменской области смертность в расчете на тысячу жителей в 2 раза ниже, чем в Ивановской области. Какими особенностями  демографической ситуации это объясняется?


Контрольная административная работа (промежуточная)
9 класс.
                                                4 вариант
А1. С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную границу?
1) Киргизия
2) Чехия
3) Армения
4) Финляндия
А2. В каких из перечисленных областей средняя плотность наибольшая?
1) Псковская
2) Московская
3) Тюменская 
4) Вологодская
А3. Для какого региона России в настоящее время характерен естественный прирост населения?
1) Республика Дагестан		
2) Республика Коми
3) Тамбовская область		
4) Краснодарский край.
А4. В каком из перечисленных регионов России доля детей в возрастной структуре населения наибольшая?
1) Чувашская Республика
2) Псковская область
3) Республика Ингушетия
4) Новосибирская область
А5. Для какого из перечисленных регионов России характерен миграционный прирост населения?
1)Ставропольский карай
2)Хабаровский край
3)Приморский край
4)Красноярский край
А6. Какой из перечисленных городов России является наиболее крупным по числу жителей?
1) Пермь
2) Тамбов
3) Норильск
4) Магадан
А7. Челябинск является центром:
1)автомобилестроения
2)тракторостроения
3)химической промышленности
4)электронного машиностроения

А8. В пределах какой из обозначенных на карте России территорий расположены наиболее крупные посевы подсолнечника?
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1) А    2) В    3) С    4) D
А9. Для размещения предприятий какой отрасли большое значение имеет военно-стратегический фактор?
1)атомная энергетика
2)пищевая промышленность
3)горно-химическая промышленность
4)целлюлозно-бумажная промышленность
А10. Для размещения предприятий, какой отрасли решающее значение имеет потребительский фактор?
1)точное машиностроение
2)цветная металлургия легких металлов
3)макаронная промышленность
4)целлюлозно-бумажная промышленность
А11. По грузоподъемности самым мощным в России является флот бассейна
1)Балтийского
2)Дальневосточного
3)Северного
4)Черноморского
А12. Россия занимает первое место в мире по
1)запасам природного газа
2) добыче нефти
3)производству электроэнергии
4) запасам нефти
В1  Установите соответствие между народом РФ и языковой семьей, к которой этот народ относится
	Народ
	Языковая семья

	       1)татары
	А) уральско-юкагирская

	      2)коряки
	Б) северокавказская

	      3) ингуши
	В) чукотско-камчатская

	
	Г) алтайская


В2  Установите соответствие между религией и народом, который ее исповедует помимо православия.

	Религия
	Народ

	3) ислам
	А) буряты

	4) местные традиционные верования 
	Б) татары

	      3)  буддизм
	В) карелы

	
	Г) эвенки


В3. Установите соответствие между производством и центром его размещения.
	Производство
	Центр размещения

	1) производство синтетического каучука
	А) Нижний Тагил

	2) производство меди
	Б) Норильск

	3) производство вагонов
	В)Воронеж

	
	Г)Чита


В4. Установите соответствие между республикой РФ и ее столицей
	Республика
	Столица

	1)Удмуртия
	А) Саранск

	2)Мордовия
	Б) Майкоп

	3)Чувашия
	В) Чебоксары

	
	Г) Ижевск


В5. Какие три из перечисленных городов являются крупными центрами цветной металлургии?
А)Тула
Б)Владимир
В)Норильск
Г)Красноярск
Д)Хабаровск
Е)Братск
В6. Определите регион России по его краткому описанию.
Эта республика в составе РФ на юге граничит с тремя зарубежными странами. Рельеф преимущественно горный. На территории республики находится высочайшая точка Сибири. Это один из слабозаселенных (средняя плотность населения составляет 2 – 3 человека на кв. км) и один из слабоурбанизированных регионов (в общей численности населения республики доля горожан не превышает 30%). Единственное городское поселение – столица республики.
Ответ: Республика ________________.
С1. Чем объясняется специализация предприятий машиностроения г. Белгорода на производстве горно-шахтного оборудования? Укажите не менее двух причин
С2. В Тверской области доля лиц пожилого возраста значительно выше, чем в Тюменской. Какими особенностями демографической ситуации это объясняется?

Ответы

	
	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	А1
	3
	4
	2
	4

	А2
	2
	2
	3
	2

	А3
	3
	1
	3
	1

	А4
	3
	4
	3
	3

	А5
	1
	1
	1
	1

	А6
	3
	2
	3
	1

	А7
	2
	2
	4
	2

	А8
	2
	1
	2
	1

	А9
	1
	1
	2
	1

	А10
	3
	2
	3
	3

	А11
	2
	1
	4
	4

	А12
	2
	2
	2
	1

	В1
	1-б, 2- в, 3-а
	1-б, 2-а, 3-г
	1-б,2-г,3-в
	1-г,2-в,3-б

	В2
	1-в,2-а,3-г
	1-б,2-г,3-а
	1-б, 2-в, 3-г
	1-б, 2-г, 3-а

	В2
	1-а,2-б,3-в
	1-а,2-в,3-б
	1-г,2-а,3-в
	1-в,2-б,3-а

	В4
	1-б,2-г,3-а
	1-а,2-в,3-б
	1-а,2-г,3-в
	1-г,2-а,3-в

	В5
	1-б,2-в,3-д
	1-б,2-г,3-д
	1-б,2-в,3-е
	1-в,2-г,3-е

	В6
	Пермский
	Коми
	Пермский
	Алтай






	Вариант1
С1
	Тракторостроение относится к числу металлоемких производств, на его размещение также оказывает влияние близость к потребителю. На размещение в Волгограде тракторного завода повлияло удобное положение города на транспортных путях, связывающих его с крупными металлургическими базами, и положение в центре крупного земледельческого региона страны


	С2
	Показатель смертности в Тюменской области существенно ниже, чем в Ивановской, т.к. в Тюменской области в возрастной структуре населения ниже доля лиц пожилого возраста и выше – молодежи. Это связано с миграционным притоком молодого населения в Тюменскую область и оттоком – из Ивановской. Этим определяется и более высокая рождаемость в Тюменской области, что, в свою очередь, влияет на возрастную структуру населения.

	Вариант2
С1
	Производство алюминия является энергоемким, выплавка алюминия обычного размещается в районах, хорошо обеспеченных электроэнергией. Близость источника сырья тоже имеет значение, т.к. это позволяет снизить затраты на его доставку. В Мурманской области, в которой находится г. Кандалакша, построено много небольших ГЭС, дающих недорогую электроэнергию, действует крупная АЭС, а в Хибинах добываются нефелины – сырье для производства алюминия.

	С2
	В Тверской области доля лиц пожилого возраста значительно выше, т.к. там меньше доля молодежи – за счет миграционного оттока населения в трудоспособном возрасте и пониженном в связи с этим показателем рождаемости. В Тюменской области, напротив, наблюдается приток молодого населения и отток населения пенсионного возраста.

	Вариант3
С1
	Целлюлозно-бумажная промышленность является водоемким и энергоемким производством. Город Пермь расположен на берегах Камы, на которой построена крупная ГЭС и создано большое водохранилище, работают тепловые электростанции. Все это способствует  размещению в г. Пермь крупного целлюлозно-бумажного производства.

	С2
	Показатель смертности в Тюменской области существенно ниже, чем в Ивановской, т.к. в Тюменской области в возрастной структуре населения ниже доля лиц пожилого возраста и выше – молодежи. Это связано с миграционным притоком молодого населения в Тюменскую область и оттоком – из Ивановской. Этим определяется и более высокая рождаемость в Тюменской области, что, в свою очередь, влияет на возрастную структуру населения.

	Вариант4
С1
	Производство горно-шахтного оборудования является металлоемким. Из-за больших габаритов и веса этого оборудования перевозить его на большие расстояния невыгодно, поэтому такие производства стараются приблизить к потребителю. Потребность в продукции предприятия объясняется развитием в Белогородкой области и в соседних областях Центрально-Черноземного района добычи железных руд КМА. Также в Центрально-Черноземном районе находится несколько крупных металлургических комбинатов, обеспечивающих производство металлом. 

	С2
	В Тверской области доля лиц пожилого возраста значительно выше, т.к. там меньше доля молодежи – за счет миграционного оттока населения в трудоспособном возрасте и пониженном в связи с этим показателем рождаемости. В Тюменской области, напротив, наблюдается приток молодого населения и отток населения пенсионного возраста.



Критерии оценивания

За каждый правильный ответ на вопросы А1-А12 учащиеся получают по 1 баллу,
 за В1-5  по 1,5 балл, В6  по 1 баллу, 
за С1-2  - по 2 балла.
 Чтобы получить оценку
 «5» надо набрать 21-24,5 баллов,
 «4» - 16-20,5 баллов,
 «3» - 11-15,5 баллов.
«2» меньше 11 баллов
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